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Lucrarea îşi propune să analizeze prezenŃa feminină în cotidianul 
Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt, principalul cotidian de limbă germană din Sibiu, 
în intervalul 1 iulie 1899 – 30 iunie 1900, respectiv principalele probleme cu care s-au 
confruntat femeile germane din Transilvania în acea perioadă. În urma analizei 
efectuate am descoperit următoarele probleme: dezbaterea privind admiterea femeilor 
la catedră, în calitate de învăŃătoare, necesitatea construirii de licee de fete la Sibiu şi 
Braşov, oferte de şcoli particulare de menaj, de muzică şi pictură. Un capitol aparte îl 
reprezintă reclamele pentru produse cosmetice, obiecte de modă vestimentară, bijuterii, 
articole sportive, oferte de lectură şi ustensile casnice.  
 
 

Dacă în vestul şi chiar şi în centrul Europei se făcuseră paşi importanŃi în 
direcŃia emancipării sexului slab – femeile câştigând dreptul frecventării unora dintre 
ramurile învăŃământului superior – în Transilvania nu se conturase o mişcare de 
emancipare propriu-zisă. Cu toate acestea nu se putea face abstracŃie de „spiritul 
vremii” şi de o serie de constrângeri economice, care cereau ca femeile să înveŃe o 
profesie şi să iasă din sfera preocupărilor strict casnice. DiscuŃia privind „Frauenfrage”, 
problema femeilor, a demarat în presa germană din Transilvania în ultimul pătrar al 
secolului al XIX-lea, emanciparea femeilor având adepŃi şi opozanŃi atât în rândurile 
bărbaŃilor, cât şi în rândurile potenŃialelor beneficiare. 

Ideea unei pretinse ordini fireşti, în care rolul femeii era îngrijirea casei şi a 
familiei, iar cel al bărbatului de a câştiga existenŃa acesteia, era adânc înrădăcinată în 
conştiinŃa unui mediu conservator. În privinŃa capacităŃilor intelectuale ale celor două 
sexe, unii ziarişti îşi însuşiseră terorii pseudo-ştiinŃifice vizând caracteristicile creierului 
şi a sistemului nervos al femeii1, din care reieşea inferioritatea acesteia, teorii pe care le 
şi diseminau. Se argumenta, totodată, că învăŃătura îi răpea femeii atractivitatea, 
îmbătrânind-o şi urâŃind-o2. 

După 1875, Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt, principalul cotidian de limbă 
germană din Transilvania, a găzduit dezbaterea privind necesitatea profesionalizării 
                                                 

1 SDT nr. 6614, p. 995–996; SDT nr. 4951, p. 281.  
2 SDT nr. 7109, p. 459.  
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femeii, o discuŃie ce comporta două laturi, una economică şi una morală. ArgumentaŃia 
economică se baza pe aserŃiunea conform căreia numărul femeilor necăsătorite era în 
creştere, or acestea – chiar dacă beneficiaseră de o educaŃie aleasă – trăiau în cadrul 
familiei l ărgite, statutul lor fiind cel de slugă mai elevată. În ciuda faptului că munceau 
în cadrul familiei, erau văzute ca împovărând bugetul acesteia. Dintre participanŃii la 
dezbatere, cei care cunoşteau puŃină teorie economică capitalistă, vedeau în această 
stare de fapt o irosire de forŃe creatoare, iar cei care priveau problema din punct de 
vedere strict moral, vedeau în ea un fel de atentat la demnitatea umană. Ambele tabere 
doreau găsirea de soluŃii, profesiile vizate a fi practicate de femei fiind însă puŃine. 
Totodată se Ńinea cont de faptul ca meseriile rezervate femeilor să aducă atingere 
„naturii” acestora3.  

Cel mai dezbătut punct în cadrul emancipării femeilor germane din Transilvania 
a fost acela cu referire la acceptarea lor la catedră, în calitate de învăŃătoare. DiscuŃia a 
început în 1872, printr-o petiŃie înaintată de către „AsociaŃia femeilor evanghelice din 
Braşov” Consistoriului superior al bisericii evanghelice, forul tutelar al învăŃământului 
saşilor4. În timp, „AsociaŃii le de femei” din toate oraşele transilvănene au înaintat petiŃii 
cu acelaşi conŃinut, cea mai aprigă susŃinătoare a proiectului fiind Adele Zay               
(1848–1928) din Braşov, directoarea institutului de pregătire a institutoarelor şi 
preşedintă a Uniunii libere a femeilor săseşti5. Planul elaborat de petiŃionare prevedea 
acceptarea pentru început a învăŃătoarelor în şcolile de fete şi în şcolile rurale. În decurs 
de câŃiva ani urma să se înfiinŃeze o şcoală pedagogică cu un nivel atât de ridicat, încât 
să le permită absolventelor să predea şi la şcolile medii de fete.  

Este cunoscut faptul că învăŃământul saşilor a fost unul confesional, de bună 
calitate şi cu vechi tradiŃii. După Reforma religioasă luterană, dascălii din mediul urban 
şi din comunele bogate erau formaŃi la universităŃi din spaŃiul protestant germanofon, 
unde obligatoriu studiaseră teologie şi ştiinŃe. Din acest motiv, acceptarea unui post în 
învăŃământ constituia de cele mai multe ori doar primul pas în cariera de viitor preot. 
Această practică a fost adesea criticată, deoarece văduvea şcoala de minŃile cele mai 
luminate. În satele mai puŃin înstărite activau învăŃători-predicatori, absolvenŃi ai 
gimnaziilor autohtone sau persoane cu studii incomplete în străinătate. În 1878, la Sibiu 
a fost înfiinŃat seminarul bisericii evanghelice, o instituŃie care pregătea învăŃători, iar în 
1891 instituŃia s-a mutat în noul sediu din strada Schewis (astăzi B-dul Victoriei 40), 
fii nd totodată reorganizată.  

După petiŃia din 1872, Consistoriul superior al bisericii evanghelice s-a opus mai 
bine de 25 de ani acceptării femeilor ca învăŃătoare, respingând toate argumentele pro, 
oricât de raŃionale ar fi fost acestea. Dacă la început ideea a fost percepută ca o 
încercare de „răsturnare a ordinii fireşti”, mai târziu discuŃia s-a purtat mai nuanŃat.  

•  Unul dintre argumentele pro învăŃătoare era acela că femeile ar fi pedagogi 
nativi, având vocaŃia educării tinerei generaŃii. Argumentul era respins prin invocarea 
nevoii unei educaŃii severe, masculine.  

•  Pentru respingerea acceptării învăŃătoarelor în şcolile de fete, s-a inventat o 
problemă morală, anume că existenŃa în cadrul aceeaşi şcoli de dascăli de ambele 
sexe ar putea genera probleme. Falsitatea problemei era probată de faptul că de pe la 
1885 în şcolile de fete activau profesoare de lucru de mână, de educaŃie, muzică şi 

                                                 
3 SDT nr. 4308, p. 140.  
4 Schneider 2009, p. 22.  
5 Scola, Schiel, f. a., p. 24–26.  
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desen pregătite în străinătate şi nu era cunoscut nici un singur caz de încălcare a 
bunelor moravuri.  

•  Posibilitatea activării în mediul rural era respinsă cu argumentul că învăŃătorul 
avea de îndeplinit şi o serie de sarcini extraprofesionale, care vizau coeziunea 
comunităŃii, sarcini cărora femeile nu le-ar putea face faŃă. Rolul benefic pe care 
învăŃătoarele l-ar fi putut juca în educaŃia sătenilor şi în viaŃa culturala a satului nu i-a 
convins pe cei din Consistoriu.  

•  Se ajunsese la situaŃia paradoxală ca fetele dornice să devină învăŃătoare, să se 
pregătească la preparandia de stat, maghiară – intrând apoi în serviciul statului – ori să 
urmeze şcoli pedagogice în spaŃiul germanofon – Germania, Austria, ElveŃia – găsindu-
şi apoi de lucru acolo. În Austria, de exemplu, femeile erau admise în învăŃământ din 
1867. Nu există o statistică a pierderilor suferite pe această cale de comunitatea săsească, 
dar este cert că spre sfârşitul secolului exista un număr suficient de mare pentru a 
demonstra capacitatea femeilor şi, totodată, de a demonta spaimele Consistoriului.  

Tabăra susŃinătorilor înfiinŃării unei şcoli pedagogice pentru fete a introdus în 
pledoaria ei şi un argument de ordin naŃional, exprimându-şi teama că în privinŃa 
educării fetelor, saşii ar putea fi depăşiŃi de maghiari. Primii ar cheltui mult cu educaŃia 
lor, plătind profesori particulari, în timp ce pentru maghiari a devenit o modă să-şi 
trimită fiicele la preparandie – o formă mai ieftină şi mai eficientă de educare – chiar 
dacă acestea nu vor profesa niciodată. 

În a doua jumătate a anului 1899, apropiindu-se data în care urma să aibă loc cea 
de-a 20-a „Adunare generală a bisericii evanghelice” (Landeskirchenversammlung), 
dezbaterea a cunoscut un reviriment, iar cotidianul sibian a devenit tribuna de exprimare 
a sprijinitorilor ideii. Acestora li se părea un paradox faptul că forurile conducătoare ale 
saşilor urmau, în genere, modelul german, dar rămâneau obtuze într-o problemă atât de 
importantă. Seria de articole publicate în intervalul august-octombrie a reluat întreaga 
argumentaŃie şi contraargumentaŃie din ultimii 25 de ani6, în dezbatere intervenind şi 
învăŃătoare originare din Transilvania care funcŃionau în străinătate7. Concluzia finală a 
discuŃiei a fost aceea că, în esenŃă, problema admiterii femeilor la catedră era una de 
modernitate şi civilizaŃie, or Consistoriul, prin atitudinea sa refractară, scotea 
comunitatea săsească din rândurile popoarelor civilizate8. În aceste condiŃii  şi Ńinând 
cont de faptul că în mediul rural erau aproximativ 50 de posturi vacante, Consistoriul, în 
adunarea sa generală din 18 noiembrie, a dispus elaborarea unui regulament în care să 
se stipuleze condiŃiile acceptării învăŃătoarelor9. Pentru început, respectiv din 1901, erau 
primite învăŃătoare pregătite în străinătate, care, în prealabil, susŃinuseră o serie de 
examene în cadrul seminarului din Sibiu. În paralel s-a construit şi pregătit seminarul 
pedagogic de fete (Lehrerinnenseminar), care şi-a deschis porŃile în 1904, la Sighişoara. 
Crearea acestei instituŃii a constituit un important pas în calea emancipării femeii în 
mediul german din Transilvania, femei cărora li se împlinise un vis. Nu s-au putut 
bucura pe deplin de bătălia câştigată, întrucât li s-a impus celibatul. La acest punct 
Consistoriul se inspirase din legislaŃia mai multor landuri sau oraşe germane, precum 
Prusia, Bavaria, Saxonia, Baden, Hesa, Alsacia şi Lorena, Lübeck care conŃineau 
asemenea prevederi. Căsătorindu-se, îşi pierdeau dreptul de a profesa, deoarece în 
viziunea epocii, statutul de femeie căsătorită era incompatibil cu cel de cadru didactic. 

                                                 
6 SDT nr. 7799, p. 858; SDT nr. 7801, p. 865-866; SDT nr. 7830, p. 999; SDT nr.7828, p. 989.  
7 SDT nr. 7845, p. 1068.  
8 SDT nr. 7872, p. 1194.  
9 SDT nr.7884, p. 1251.  
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Abia penuria de cadre didactice calificate din timpul primului război mondial a dus la 
anularea acestei dispoziŃii.  

O altă problemă importantă de pe ordinea de zi a feministelor autohtone era 
aceea privind înfiinŃarea liceelor de fete la Sibiu şi Braşov. Pentru ambele instituŃii de 
învăŃământ se creaseră asociaŃii care se ocupau de strângerea fondurilor. În ziarul 
Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt acŃiunile asociaŃiei sibiene (Frauenverein zur 
Unterstützung der evangelischen Mädchenschule), înfiinŃată în 1875 şi condusă de 
Josefine Bielz (1830–1904)10, erau mai mediatizate decât iniŃiativele din Braşov. 
AsociaŃia era o prezenŃă activă în viaŃa socială şi de divertisment a urbei de pe Cibin, în 
special datorită organizării de concerte, de bazaruri, conferinŃe, baluri11, baluri 
mascate12 ş. a., manifestări anunŃate şi comentate în presă ale căror încasări intrau în 
conturile asociaŃiei. Aceasta din urmă era sprijinită de sibieni, care donau cu diverse 
prilejuri precum nunŃi, naşteri, botezuri, aniversări. Chiar şi în cazul deceselor, urmaşii 
fac apel prin intermediul presei la cei care vor asista la înmormântare ca în loc de 
buchete sau coroane să doneze asociaŃiei suma pe care ar fi cheltuit-o cu acestea.  

După 20 de ani de existenŃă, în 1895, Frauenverein zur Unterstützung der 
evangelischen Mädchenschule a reuşit să achiziŃioneze terenul din Seilergasse (str. 
Banatului), pe care urma să se ridice liceul, iar în al 25-lea an îşi omagia preşedinta la 
70 de ani de viaŃă13. Josefine Bielz14, care se dedicase trup şi suflet cauzei îmbunătăŃirii 
situaŃiei femeilor, cerând pregătire şcolară egală pentru ambele sexe, nu a apucat să 
vadă deschiderea instituŃiei de învăŃământ pentru care se luptase, construcŃia ei 
finalizându-se abia în 1927. După moartea ei în 1904, Julie Guist şi Selma Fernolend s-
au dedicat aceleiaşi cauze. 

La sfârşitul verii anului 1899, în Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt găsim o 
serie de anunŃuri privind înscrierile la diverse şcoli sau cursuri destinate pregătirii 
femeilor. Astfel, în ediŃia din 27 august15 doritoarele sunt invitate a se înscrie la „Şcoala 
de lucru de mână”, Frauenarbeitsschule, situată în Kreuzgasse 14 (str. Crişanei) şi 
condusă de domnişoara Filtsch. Şcoala pregătea elevele în domeniul croitoriei, broderiei 
şi tricotajelor, predându-se şi tehnici de realizare a dantelei fine, precum frivolité şi 
klöppeln (franc. faire aux fuseaux; engl. bobbin lace making). Interesul pentru lucrul de 
mână pare să fi fost destul de mare, fapt dovedit de existenŃa unei a doua şcoli cu acelaşi 
profil, deschisă în Hundsrücken nr. 13 (str. Al. Odobescu) şi condusă de Marie Wolff. 

Şcoala de servitoare, Dienstbotenschule16, situată în Armbrustergasse (str. 
Arhivelor) şi condusă de doamna Bertha Jüstel, pregătea personalul casnic pentru 
familiile cu dare de mână, iar Şcoala de menaj, Haushaltungsschule17 a Christinei 
Schuster din Schwimmschulgasse nr. 9 (str. Şcoala de înot) pregătea tinerele femei atât 
din punct de vedere practic, cât şi teoretic, pentru rolul de bună gospodină. Deoarece 
cursantele Şcolii de servitoare proveneau în majoritatea cazurilor din mediul rural, li se 
organizau duminica, pe timp de iarnă, reuniuni la sediul şcolii, în cadrul cărora le erau 
predate şi reguli de bună purtare în societate18.  
                                                 

10 SDT nr. 8009, p. 404–405. 
11 SDT nr. 7936, p. 77. 
12 SDT nr. 7947, p. 125.  
13 SDT nr. 7992, p.  
14 Scola, Schiel, f. a., p. 22–23.  
15 SDT nr. 7812, p. 917.  
16 SDT nr. 7812, p. 917. 
17 SDT nr. 7812, p. 917. 
18 SDT nr. 7866, p. 1167.  
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Pregătirea artistică a tinerelor putea fi perfecŃionată la Şcoala de canto a doamnei 
Hermann, situată în Großer Ring nr. 17 (PiaŃa Mare), iar în Wiesenplatz nr. 14 (PiaŃa 
Schiller), pictoriŃa Anna Dörschlag (1869–1947) îşi ini Ńia elevele în tainele picturii, a 
artelor grafice şi a artelor aplicative19.  

ActriŃele şi muzicienele vocale sau instrumentale dobândiseră cel puŃin din 
secolul al XVIII-lea un loc bine meritat pe piaŃa muncii, iar talentele lor erau căutate şi 
în intervalul pe care l-am analizat. Astfel, programele de teatru abundă de nume 
feminine, iar muziciene cunoscute în epocă precum Mathilde von Hochmeister (1870–
1942)20, Lula Gmeiner21, Elsa von Heldenberg22 sau Leontine Gärtner23 fermecau 
publicul cu prestaŃiile lor. În 1899, violencelista Leontine Gärtner, de curând revenită 
dintr-un turneu în SUA, a susŃinut la 1 octombrie un concert la Sibiu, iar violonista Elsa 
von Heldenberg24, care absolvise cursurile Conservatorului din Viena în 1899, 
intenŃiona să deschidă în anul următor o şcoală particulară la Sibiu.  

Spre sfârşitul secolului al XIX-lea, în peisajul artistic transilvănean a apărut o 
nouă categorie profesională, anume artistele plastice. PrezenŃa acestora s-a datorat în 
mare măsură stabilirii în Transilvania a doi pedagogi de excepŃie, Ludwig Schuller 
(1826-1906) din Austria şi Carl Dörschlag (1832-1917) din Germania. Primul, sosit în 
1857, a ocupat postul de profesor de desen la gimnaziul din Sighişoara; iar cel de-al 
doilea, sosit în 1862, a funcŃionat mai întâi la Reghin, apoi la Mediaş şi din 1871 la 
gimnaziul evanghelic din Sibiu. Sub îndrumarea lui Dörschlag s-au pregătit nu numai 
tineri talentaŃi, ci şi fete precum fiica sa Anna şi Hermine Hufnagel (1864-1897). 
Ludwig Schuller s-a ocupat de pregătirea artistică a fiicei sale Betty (1860-1904), iar 
argintarul şi aurarul Goldschmidt din Braşov de cea a fiicei sale Lotte (1871-1925). 
Toate aceste tinere au studiat la şcoli de artă, Academii şi ateliere din străinătate, 
accesibile pe atunci femeilor – Anna Dörschlag la Berlin, München şi Dresda, Lotte 
Goldschmidt la München şi Paris, Hermine Hufnagel la Viena, Betty Schuller la Graz – 
devenind adevărate profesioniste, la fel de bine pregătite ca şi colegii lor bărbaŃi. În 
august 1899, Betty Schuller expunea câteva dintre subtilele sale peisaje în acuarelă în 
vitrina magazinului Michaelis din Sibiu (Heltauergasse, b-dul Nicolae Bălcescu) în 
decembrie, Lotte Goldschmidt expunea împreună cu elevele din şcoala sa particulară în 
sălile Gewerbeverein (Reuniunii meseriaşilor) din PiaŃa Mică25, iar în iunie 1900, 
„excepŃionala” profesoară Anna Dörschlag expunea, la sediul şcolii sale din 
Wiesenplatz 14 (PiaŃa Schiller) lucrări proprii şi ale elevilor săi26.  

În paginile ziarului sibian se găsesc şi importante ştiri internaŃionale cu privire la 
femei. Astfel, cititorii sunt informaŃi că parlamentul francez a votat cu scorul de 319 la 
174 propunerea ca femeile cu licenŃă în drept să poată practica avocatura27, că 
Universitatea din Halle a acordat titlul de dr. c. h. în filosofie lui Agnes Smith Lewis din 
Cambridge28, că în Germania femeile sunt admise la facultatea de farmacie29, că Liga 

                                                 
19 SDT nr. 8045, p. 575.  
20 SDT nr. 7816, p. 935. 
21 SDT nr. 7829, p. 997.  
22 SDT nr. 7878, p. 1223. 
23 SDT nr. 7839, p. 1043. 
24 SDT nr. 8016, p. 473.  
25 SDT nr. 7907, p. 1363. 
26 SDT nr. 8045, p. 575. 
27 SDT nr. 7766, p. 711. 
28 SDT nr. 7722, p. 739.  
29 SDT nr. 7922, p. 15.  
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pentru îmbrăcăminte raŃională din FranŃa a stabilit că pantalonul, de fapt şalvarul este 
cea mai potrivită îmbrăcăminte pentru doamne30. Societatea căilor ferate din Ungaria 
anunŃă că toate posturile de funcŃionare sunt ocupate şi nu mai primeşte noi cereri de 
angajare31, iar din Berlin se semnalează progresele făcute în activitatea de asociere prin 
afilierea a 400 de bucătărese la AsociaŃia personalului casnic (Verein der Hausangestellten). 

Pe lângă cele arătate până în prezent, ziarul li se adresează cititoarelor sale şi 
prin intermediul publicităŃii. Femeile sunt ademenite cu produse cosmetice, cu articole 
de modă vestimentară, sunt îndemnate să citească jurnale, să practice ciclismul şi 
patinajul sau, pentru uşurarea muncii în gospodărie, să folosească noi ustensile casnice. 
Mai mult sau mai puŃin izbutite din punct de vedere artistic şi stângace în ceea ce 
priveşte conŃinutul, multe dintre aceste precursoare ale publicităŃii ne stârnesc zâmbetul.  

În concluzie putem afirma că la cumpăna dintre veacuri femeile şi problemele 
acestora au fost destul de prezente în paginile ziarului Siebenbürgisch-Deutsches 
Tageblatt, dovadă că mediul săsesc nu putea face abstracŃie de evoluŃiile europene în 
materie de „feminism”.  
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Fig. 1. Publicitate pentru apa de gură 
Kosmin, 1900 

 

Fig. 2. Publicitate pentru săpun 
Doering, 1900 

 

 
 

 
 

Fig. 3. Publicitate pentru 
Illustrierte Sonntags-Zeitung 

(Revista ilustrată de duminică), 
1899 

 

 

Fig. 4. Publicitate pentru biciclete Premier, 1899 
 

 

Fig. 5. Publicitate pentru un dispozitiv 
de îndoparea gâştelor, 1900 
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Women and women related issues in the daily newspaper Siebenbürgisch-Deutsches 

Tageblatt from the end of the 19th and the beginning of the 20th century 
Abstract 

 
The paper is aiming at identifying the feminine presence as well as the problem 

concerning the emancipation of women in the German daily newspaper Siebenbürgisch-
Deutsches Tageblatt (the main German newspaper which appeared in Sibiu since 1874), 
during the time span from the first of July 1899 to the 30th of June 1900. The first half 
of the interval is dominated by the debate concerning the admission of women as 
teachers in the Transylvanian Saxons’ schools. The debate started in 1872 – when 
women’s association from Braşov submitted a request to the Consistory of the Lutheran 
Church, the patron of the Saxons’ schools – and came to its end in November 1899 with 
a partial victory of women. I say partial because female teachers were obliged to stay 
unmarried, otherwise they lost their jobs.  

Another issue which preoccupied the Transylvanian female public was the 
foundation of women’s high schools in the cities of Sibiu and Braşov, an idea which 
was accepted on a large scale in both localities. In both of these cities associations had 
been created to raise the money they needed for building the schools. Thus they 
arranged balls, masked balls, concerts and conferences. The readers of the 
Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt were also informed about several opportunities 
women had to prepare for their traditional role of housewives. In this respect there were 
opened several private housekeeping schools. Music and painting was also taught in 
private schools by female teachers who studied abroad.  

The newspaper also addressed women by advertising cosmetics, fashion articles, 
jewelry, women magazines, household appliances and sporting goods (some of them 
reproduced in the illustrations below). 

From all I have written one can conclude that despite the fact that Transylvanian 
Germans were quite conservative, during the last quarter of the 19th century feminist 
ideas spread on a large scale and were accepted by the society. 
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